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Un bateau (voir figure) se déplace en translation uniforme a la vitesse Vg (selon I'axe des x). Ce
bateau posseéde un mat tournant a une vitesse angulaire constante wg. Le vent qui souffle sur le
bateau est supposé €tre de vitesse uniforme Ug et dirigé selon l'axe des y. C'est l'action de cet
€coulement sur le mat tournant qui est responsable du mouvement du bateau. L'air sera considéré
comme un fluide parfait et I'écoulement 2D (dans un plan horizontal).

a) On suppose qu'on a la méme valeur de la circulation autour du mat que si celui-ci était
remplacé par du fluide tournant en bloc a la vitesses angulaire .

Donner la valeur de la circulation I autour du mat en fonction de g .

b) Donner le potentiel complexe f de I'écoulement du vent autour du mat dans un repére lié
au bateau.

¢) Quelle est la force linéique ? exercée sur le mat par le vent et la force de propulsion
(force selon O0x) ?
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On vide un récipient cylindrique (voir figure) de section circulaire (rayon Rg) par un trou excentré i
ro du centre du fond du récipient. Il se produit un filament tourbillon vertical centré sur le trou. Son
intensité est I

En premiere approximation on néglige toute vitesse verticale du fluide qui sera supposé parfait.

On suppose donc qu'au voisinage du plan de coupe P, on a un écoulement bidimensionnel, avec un
tourbillon ponctuel fixe en A dans ce plan (voir figure), vérifiant la condition de glissement sur la
paroi circulaire. La vitesse radiale par rapport au point A sera négligée (on ne met pas de puits
ponctuel en A)

a) Calculer le potentiel complexe f de 1'écoulement .

b) Donner la fonction de courant y et I'allure de 1'écoulement. Montrer que les lignes de courant
sont des cercles.

¢) Calculer la force ? exercée par le fluide sur le récipient (par unité de longueur).



